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E4_BC_9A_E8_AE_c43_68815.htm 案例2：2005年3月，某市财

政局派出检查组对国有大型企业甲的会计工作进行检查。检

查当中发现了以下情况： 1．04年5月10日，经会计机构负责

人c批准，某业务往来单位因业务需要调阅了03年的会计档案

，对有关原始凭证进行了复制，并办理了登记手续。（此处

考察对有关会计档案不得借出的相关规定） 2．04年6月10日

，甲企业准备销毁一批保管期满的会计档案，其中包括两张

未结清债权债务的原始凭证。由总会计师e在会计档案销毁清

册上签署了意见以后该批会计档案于6月14日销毁。（此处考

察会计档案的销毁工作的有关规定） 3．04年7月，厂长张某

以总会计师e擅自在销毁清册上签署意见为理由撤销了总会计

师e的职务，并决定该厂不再设置总会计师这一职位。（此处

考察会计师的性质和指权） 4．04年8月10日，职工代表f要求

在职工代表大会上公布甲企业的财务报告，并向职工代表大

会说明企业的重大投资、融资、资产处置决策以及原因，遭

到了厂长张某的拒绝。 5．04年10月10日，厂长张某决定，甲

企业以后对外报送的财务会计报告由自己签字、盖章后即可

以报出。 6．甲企业04年度亏损20万元，05年1月20日，会计

机构负责人c授意会计人员a、b采取伪造会计凭证等手段调整

企业的财务会计报告，将04年度的会计利润调整为盈利50万

元，并将调整后的企业财务会计报告向有关部门报送。 要求

：根据以上给出的事实，回答下列问题。 （1）甲企业将有

关原始凭证复制给某业务单位这一做法是否符合法律规定，



说明理由。 [解答] 《会计法》明确规定，会计档案不得借出

，如果由特殊需要，需要经本单位负责人批准。在不拆散原

件的前提下，可以提供查阅或复制，但需要办理登记手续。

此处需要经本单位负责人批准而不是经会计机构负责人批准

，所以甲企业将有关原始凭证复制给某业务往来单位的做法

不符合规定。 （2）甲企业在销毁会计档案过程当中，有哪

些不符合法律规定。 [解答] 第一，对于保管期限已满但是尚

未结清的债权债务的原始凭证是不得销毁的；第二，应当由

本单位负责人而不是总会计师在会计档案的销毁清册上签署

意见。 （3）张某撤销总会师e的职务，并决定该厂不再设置

总会计师职位是否符合法律规定。 [解答] 张某撤销总会师e的

职务，并决定该厂不再设置总会计师职位不符合法律规定。

第一，根据《总会计师条例》的规定，国有大中型企业的总

会计师由本单位主要行政领导提名，政府主管部门聘任、任

命或者解聘。第二，根据会计法的规定，国有的和国有资产

占控股地位或主导地位的大中型企业必须设置总会计师职位

。 （4）职工代表f的要求是否成立，说明理由。 [解答] 职工

代表f的要求成立。根据《企业财务会计报告条例》的规定，

国有企业、国有资产占控股地位或主导地位的企业，至少应

当每年一次向职工代表大会公布财务会计报告，重点说明与

职工利益密切的信息，重大投资、融资和资产处置决策以及

有关内容。 （5）张某作出的关于对外报送财务会计报告的

决定是否符合法律规定，说明理由。 [解答] 张某作出的关于

对外报送财务会计报告的决定不符合法律规定。根据规定，

企业对外报送的财务会计报告应该由企业负责人、主管会计

工作的负责人、会计机构负责人、总会计师签名并盖章。 （



考生在复习这部分内容时应一并注意财务会计报告编制的要

求，相关内容略。） （6）指出本案中哪些当事人存在违法

行为，存在什么违法行为，并说明对这些违法行为应如何处

理。 [解答] 第一，甲企业会计人员a、b存在编制虚假会计报

告的行为，根据规定，对于伪造、变造会计凭证、会计账簿

和编制虚假会计报告的行为，构成犯罪的依法追究刑事责任

；如果尚未构成犯罪，由县以上人民政府财政部门予以通报

，可以对单位（甲企业）处5000以上100000以下的罚款，对直

接负责人的主管人员（a和b）处3000以上50000以下的罚款，

对其中的会计人员（a和b）应当由县以上人民政府财政部门

吊销会计从业资本证书。 第二，会计机构负责人c属于授意、

指使他人编制虚假财务会计报告的行为。根据《会计法》的

规定，授意、指使、强令会计机构、会计人员伪造、变造会

计凭证、会计账簿和编制虚假会计报告，或者隐匿、故意销

毁依法应当保存的会计凭证、会计账簿和财务会计报告的行

为，构成犯罪的应当追究刑事责任，尚未构成犯罪的，应当

处5000以上50000以下的罚款。 五、其他可以出主观题的知识

点 1、2004年9月10日，甲企业的财务人员持有关证件到a银行

的营业部办理基本存款账户的开立手续，a银行的工作人员审

查其开户的证明文件，并留存了相关证件的复印件，为其办

理了基本存款账户的开户手续，同日，该财务人员持以上证

件和b银行的贷款合同到b银行开立了一个一般存款账户，9

月11日甲企业的财务人员到a银行办理支票的转账手续，a银

行的工作人员当日办理， 9月12日a银行的工作人员携带甲企

业的基本存款账户的开户资料向当地人民银行报送，申请核

准，10月3日甲企业通过b银行的一般存款账户发放了职工工
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